

# 宜居乡村处处美 幸福生活成色足

## ——河南漯河市建设宜居宜业和美乡村写实

◎ 何文



乡村振兴，向美而行。近年来，河南省漯河市深入学习借鉴浙江“千万工程”经验，聚焦建设宜居宜业和美乡村，把农村人居环境整治和“五星”支部创建、乡村产业发展、乡风文明建设、农民收入增加结合起来，坚持一手抓美丽一手抓美丽经济，唤醒乡村沉睡美丽资源，培育乡村新产业新业态新模式，不断推动和美乡村建设取得新成效。

### 推进人居环境整治 全力打造景美乡村

小公园内，各种绿植迎风摇曳，文化长廊引人注目；道路两侧的小菜园整齐划一，菠菜、香菜等长势喜人；农家小院内，物品摆放有序，墙绘栩栩如生……行走至召陵区大徐村，仿佛进入一幅优美的田园画卷。召陵区委书记李湛表示，这是召陵区以群众意愿为导向，通过“微改造、巧植入、重实用、精提升”，因地制宜推进的全域“四小园”（小果园、小花园、小菜园、小公园）建设的成果。通过“拆、建、修、种”多措并举，做到村内无空闲废地，处处皆田园，美化农村人居环境，留住乡味乡情。

改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重点任务，是农民群众的热切期盼。

近年来，漯河市委、市政府高度重视，多次召开会议部署农村人居环境整治工作，并成立了市、县两级农村人居环境集中整治行动工作专班，自上而下层层推动。市委八届五次全会暨市委经济工作会议明确提出，要以“治理六乱、开展六清”为重点推动农村人居环境整治。市农业农村局作为牵头单位，认真贯彻落实中央和省、市决策部署，围绕畅通农村道路、净化村庄环境、亮化村庄街道、美化村庄面貌、弘扬村庄文化等重点内容，以“七大动态清零行动”为载体，以广大群众感觉“好”“美”为标准，注重保留

村庄特有民居风貌、农业景观、乡土文化，注重基础设施配套建设，坚持一张蓝图绘到底，创新工作机制，实行周通报、月督导、季观摩、年度考核制度，打好“多元投入”组合拳，破解资金难题，深入开展景美乡村建设，全市村庄呈现低头是景、抬头见景、移步异景的美丽画卷。

农村人居环境整治活动开展以来，各村干部、群众积极参与，乡贤也用实际行动回馈桑梓。2023年，该市乡贤共捐资3.5亿元助力农村人居环境整治，同时投资5.6亿元认领、建设农村人居环境整治项目26个。

### 打响特色品牌 全面培育富美乡村

走进舞阳县辛安镇石桥村，古朴与时尚交织的气息扑面而来。这里倾力打造的景区、农村人居环境的蝶变升级，让整个村庄因景而美、因景而兴。

“我们结合‘五星’支部创建、贾湖文旅融合示范带和生态旅游线路建设，计划打造113公里的示范大环线，串联12个乡镇30多个村庄，构建连点成线的美丽乡村‘珍珠串’，初步形成以贾湖、袁集、石桥为中心的观光、游玩、体验、美食、研学、购物等乡村生态旅游新业态。”舞阳县副县长吴昊说。

产业是乡村振兴的源头活水。近几年，漯河市学习借鉴浙江“千万工程”经验，在打造高颜值生态乡村、高品质宜居乡村的同时，通过打响乡村“土字号”“乡字号”特色产品品牌，深入挖掘乡村历史文化资源，探索农文旅融合新路子，全面培育富美乡村。

聚力做好“土特产”文章。该市把临颖辣椒、舞阳艾草、源汇区中草药等乡村特色农产品串联起来，嵌入旅游环线，加大电商平台销售推广力度，做强“土字号”“乡字号”特色品牌，夯实乡村振兴根基。把临颖木雕、舞阳农民画、贾湖陶艺、龙城鸡毛掸子、马店菜刀等地域特色产品的村庄列为生态旅游线路点位；利用孔沈邓、尧河庙、将军府等厚重的历史和人文资源，规划历史文化旅游环线；以贾湖田园

综合体、食尚年华田园综合体为依托，大力发展亲子游、采摘游、研学游，让游客看得见乡情，留得住乡愁……

乡土特色发展了“美丽经济”，带动村集体经济进一步壮大，给农民带来了更实在的获得感、幸福感、安全感，激发了群众革除陋习、整治环境、保护环境、美化家园的内生动力，实现“农民致富、农业增收，农村人居环境持续改善”的良性循环。

目前，该市立足“美丽经济”建设，打造能体验乡村生活、农耕农艺乐趣的5条市级、27条县区级、90条乡镇级幸福乡村生态旅游线路，进一步连点成线，吸引周边游客前来观光休闲度假。

### 加强精神文明建设 倾力塑造德美乡村

近日，在不少村庄的乡村大舞台上，群众正在认真地排练节目。

以文化人、以文润人。近年来，漯河市坚持党建引领，以“五星”支部创建为抓手，以基层党组织和新时代文明实践中心、文化广场、村史馆等为阵地，充分发挥基层党员干部的带头示范作用，以优良党风政风带动乡风促民风。

和美乡村建设要塑形、更要铸魂。漯河市积极做好孝善、孝老教育宣传工作，倡导尊老爱幼、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的传统家庭美德，以千万农民家庭的好家风支撑起广大农村的好风气。广泛开展“道德模范”“身边好人”“好婆婆”“好媳妇”等群众身边的文明典范选树活动，用普通人的感人事迹感召群众、带动群众。截至目前，该市已评选“好婆婆”3386人、“好媳妇”4397人、“好党员”7985人、“十大孝子”6852人、“新乡贤”15791人。

漯河市利用农闲和各类农时节气，通过举办集市灯会、文艺演出、劳动技能比赛等群众喜闻乐见的方式，开展广场舞比赛、文化科技卫生“三下乡”、戏迷乐园等文艺志愿服务活动。深入挖掘各村厚重的人文资源，修建历史古迹和红色史馆，进一步增强村民的文化认同感、归属感。

## 百场比赛 场场火爆 “村BA”让北海春节活力满满

本报讯(方晓途)篮球赛事遍地开花，一场比赛吸引4000多人次观赛……这个春节，“村BA”成了北海的热词之一，为群众带来上百场精彩比赛。

近日，广西北海市铁山港区南康镇向海社区文体广场张灯结彩、热闹非凡，兴港镇南乐社区篮球队对阵南康镇“家福宴”篮球队的正式打响，拉开了铁山港区春节篮球赛的帷幕。

上世纪80年代，春节篮球赛便在铁山港区兴起，受到当地群众的热烈欢迎和积极参与。今年春节的篮球赛为期6天，共有10支乡镇和企业代表队参加，近30场比赛吸引来众多观众。“每年春节都举办篮球赛，村里热热闹闹的。”从外地读大学回南康老家过年的

林举洋说。

2月14日晚，常乐镇“乡村振兴杯”全民健身篮球赛决赛在合浦县常乐镇中心小学灯光篮球场打响。赛场上，李家队与石城队的队员打出精彩的攻防大战；赛场上，4000多名观众为球员们的精彩表现喝彩，掌声雷动。

常乐镇是著名的“篮球之乡”。春节篮球赛从上世纪80年代沿袭至今，已成为当地一项“年俗”。今年共有25支队伍参赛，1月31日至2月14日期间，70多场比赛吸引了8万多人次到场观赛。

笔者从北海市旅游文体局了解到，2月10日至15日期间，合浦县、银海区和铁山港区共有9个乡镇举办篮球赛事。“村BA”点“燃”了北海人的春节，也掀起全民健身的高潮。

## 江西安远县三百山镇： 抵制高价彩礼 倡树文明新风

本报讯(黄睿 吴惠花)为弘扬健康文明的婚俗价值观和新时代文明新风尚，2023年以来，江西省安远县三百山镇扎实开展婚嫁领域移风易俗工作，积极营造抵制高价彩礼、倡树文明新风的浓厚氛围。

全镇9个村居党支部充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，号召党员干部积极响应“重登记、强责任、崇节俭”的婚俗新风，自觉参与监督和被监督，发挥示范带头作用；镇村两级组建高价彩礼整治工作专班，组织干部带头抵制高价彩礼，

签订承诺书180余份。

组建的移风易俗志愿服务队，通过入户走访、文娱表演等方式，对抵制高价彩礼、婚事新办简办、拒绝铺张浪费等文明新风进行宣传引导；充分利用“村村通”广播、村务微信群等平台，全覆盖式宣传婚嫁零彩礼、低彩礼和相关奖励激励政策；开展移风易俗典型示范户评选活动，着力于“用身边的人讲身边的事，用身边的事教育身边的人”，引导群众树立正确的婚嫁观念。目前已开展入户宣讲60人次，发放婚事新办倡议书800余份。

## 安徽怀宁县平山镇： 移风易俗擦亮乡村文明底色

本报讯(钱续坤 应纯雨)近年来，安徽省安庆市怀宁县平山镇坚持“党建引领、农民主体、典型示范、以点带面”，积极引导广大群众养成喜事新办、厚养薄葬、勤俭节约、文明健康的生活方式，让移风易俗的新风吹进老百姓心坎里。

特色文化深入人心。该镇平山社区、大墩村部分群众成立戏曲票友协会，宣传移风易俗内容融入其中，寓教于乐。镇级层面则联合团委、妇联等部门，以青年志愿服务队为主体，开展形式多样的志愿服务活动，力求志愿服务项目规范化运行。村级层面联合村“两委”、网格员力量，以基层治理网格为基础，全面落实志愿服务宣传。目前，该项目团队包括26支志愿服务队，总人数超300人，2023年开展各类志愿服务活动60多场次，成为平山镇移风易俗工作的重要推动力量。

宣传宣讲氛围浓厚。该镇团委创建“新·

青年”品牌，已开展团建活动5期。以宣传为主导，以展示为标杆，志愿服务团队广泛在12个村(社区)开展移风易俗志愿服务项目展示活动，向前来参与活动的群众发放移风易俗宣传传单，解读农村移风易俗工作成效。2023年，累计开展移风易俗、乡村振兴等主题宣讲活动54场次，发放宣传材料3000余份，受益群众10000余人。

精神面貌焕然一新。在平山镇岗山村四房老屋中心村，经过志愿者挨家挨户上门做工作，最后拆除了两座土地庙，在原址建起名为“新风阁”的乡村大舞台。到了重大节日，志愿团队还邀请戏曲队伍来大舞台演出，丰富居民精神文化生活。现在村里的居民常说：“从前只认土地庙，如今常去新风阁。”

“志愿团队持续以移风易俗为切口，通过一系列举措破除陈规陋习，厚植文明新风，擘画出一幅人居环境美、乡风民风美、文化生活美的美丽画卷。”平山镇党委书记何声泽表示。

## 贵州天柱县三门塘村： 红白理事会“理”出好乡风

本报讯(潘存栋)为了治理和破除陈规陋习，近年来，针对红白喜事大操大办现象，贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县岔处镇三门塘村成立了红白理事会，推选德高望重、甘于奉献、组织协调能力强、在村里有影响力并热心此项工作的寨老、群众担任红白理事会成员，明确成员的职责任务、服务项目、纪律要求以及红白事操办规模、宴席标准、设宴桌数等，探索移风易俗路径和做法，推行喜事新办、丧事简办、余事不办。

“我们规定了红白喜事用餐标准，每桌菜钱不超过200元。”三门塘村寨老、红白理事会成员王扬铎介绍，明确喜事不超过1天，白事不超过3天，桌数一般不超过20桌，每桌菜品不超过10个，礼金控制在200元以内。

红白理事会成立后，村里哪家有喜事或

丧事要办，理事会成员都要上门宣传办事从简。红白理事会在推动移风易俗、倡导文明新风方面发挥着越来越重要的作用。

“以前红白喜事办酒席，赶上办事多的时候，有些人家一年光送礼，就能送出去上万元，负担十分沉重。”王扬铎坦言，有了红白理事会的服务和村规民约的约束，结婚彩礼、婚丧费用等明显下降，村风民风得到改善，村民人情压力也大大减轻，邻里关系更和睦了。

刹住“人情风”是乡风文明建设的需要，更是广大村民的心声。“这几年，村里的红白喜事基本都交给红白理事会打理，酒席该吃啥菜，用啥烟酒，几天办完，都按照村里办理流程走，省钱又省心。”该村村民说起红白理事会，赞不绝口。

## 甘肃瓜州县广至藏族乡卓园村： 文明浸沃野 乡村沐新风

◎ 魏凤娇 高锦涛

2023年以来，甘肃省瓜州县广至藏族乡卓园村扎实开展群众性精神文明创建活动，全力构筑文明村镇道德风尚建设高地，厚植文明沃土，让文明之花绽放在卓园的每个角落。

人居美，夯实乡村文明底座。经过美丽乡村建设，平坦的柏油道路直通村落，一排排路灯并排两边，公益广告随处可见，文明墙绘吸引路人目光。卓园村先后完成居民点外立面粉刷、散水台硬化、落雨管安装，栽植金叶榆1060株，绘制墙绘100余处。落实“党员率先行动、群众积极响应、党群联动整治、改善人居环境”同频共振整治机制，以“一院四边一部”为重点，扎实开展人居环境整治。美化亮化不断升级，整个村庄面貌焕然一新。

人文盛，厚植乡村文明底蕴。卓园村利用新时代文明实践站、党群服务中心、农家书屋等阵地，开展政策解读、道德讲堂、科普宣传、文化体育活动30余场次，让文明实践融入百姓日常生活。制定完善村规民约，发挥“一约五会”作用，开展“移风易俗树新风”倡议活

动，积极引导和鼓励广大群众合理操办红白喜事。常态化开展“五星级文明户”“最美家庭”“好婆婆好媳妇好儿女”等文明评选活动，完善“道德红黑榜”“善行义举榜”公示公开机制和“巾帼家美”积分超市激励机制，不断增强广大群众的自豪感、责任感、归属感，切实带动广大群众树立文明新风尚。

产业旺，丰富乡村文明内涵。卓园村还结合群众善于养殖的优势，按照全乡“一村一品”产业发展思路，以“养殖专业村”建设为抓手，建成千亩饲草基地1处、卓园村养殖示范小区1处。抢抓“政企银保+农户”政策的机遇，通过村支书带头，党员群众参与，大场大户示范带动，家家户户搞养殖，采取“以养定种、种养结合、草畜配套、草企结合”的模式，不断提升现代养殖业发展水平，户均养殖业方面增收3万—5万元，辐射带动党员和群众发展牛羊产业100余户，种植饲草1200亩，拓宽了群众增收渠道，实现了“种植不足养殖补”的多元化发展增收目标。



2月17日，浙江省湖州市德清县乾元镇恒星村花卉苗木基地，村民在为梅花树施肥。近年来，当地运用“党总支+基地+合作社”模式，大力发展“美丽经济”，带动乡村旅游发展，助力乡村振兴。

倪立芳 沈建丰 摄

## 青海海东市平安区石灰窑乡： 党建引领激活力 多措并举齐发力

◎ 蒋昊

近年来，青海省海东市平安区石灰窑回族乡坚持把发展壮大村级集体经济作为抓党建促乡村振兴的“牛鼻子”工程，秉承“建强一批村班子、制定一个好规划、找准一条好路子、壮大一批村集体、造福一方老百姓”的思路，多层次、多渠道、多形式推进村级集体经济发展，逐步提升村集体经济“造血”功能，为实现乡村振兴打下坚实基础。

强化组织领导，凝聚合力“抓推进”。坚持党委主导，各包片领导主抓，各村党支部落实的工作机制，全面加强村集体经济发展的组织领导，一级抓一级，层层抓落实。先后召开集体经济发展联席会、推进会，定期听取班子成员、支部书记汇报，传导责任压力，分析短板弱项，明确增收措施。指导各村制定“一村一策”，制定《石灰窑乡村集体经济三年规划》，逐项逐条对标

全力以赴攻坚，推动全乡集体经济快速发展。

坚持党建引领，整合资源“强造血”。以“党建+X”为突破口，将全乡产业优势同党建资源优势结合起来，形成“支部引领、党员带头、群众参与”三位一体的党建引领经济发展模式。依靠上唐隆台村、处处沟村和阳坡山村养殖业优势，以“优供给、强安全、保生态、促增收”为目标，将标准化藏系肉牦牛养殖产业打造成为助推村集体经济发展和促进农民增收致富的强劲引擎，着力发展集约化现代草食畜牧业；充分发挥石灰窑村种植业优势，及时调整产业结构，积极用好帮扶单位资源，拓宽销路，因地制宜持续推进一、二、三产业融合。

拓宽发展思路，顶层设计“铺路子”。积极引导各村“两委”干部借鉴经济强村发展模式，向致富能手、行业专家取经学习。结合各村实际情

况，谋求发展路径。一是在保护生态环境的前提下，充分利用光照资源转化为经济效益的绿色防返贫方式。石灰窑村利用村委会闲置屋顶，建设分布式光伏发电，推进光伏扶贫产业，现已并网发电。二是为壮大村集体经济，丰富村民业余文化生活，积极协调争取项目产业发展资金。自建黎明村农家乐和河滩村庭院经济项目，现已投入使用，不断挖掘各村生态自然资源，激发民俗风情活力。

今后，石灰窑回族乡将继续围绕种植养殖、光伏、餐饮、旅游等产业特色，充分利用乡域和自然资源优势，带领全乡各村党员领导干部充分发挥示范引领作用，充分挖掘各村优势特色资源，全力推动村集体经济规模化、组织化、市场化发展，加快整合全乡多种资源，发展壮大农村集体经济。